

ПОДДЕРЖИТЕ Вооруженные силы России!



основана в июне 1938 года

# Усть-Ишимский вестник

[www.ust-ishim-vestnik.esgms.ru](http://www.ust-ishim-vestnik.esgms.ru) ■ все новости - в номер!



#СвоихНеБросаем

еженедельная районная газета

№ 18 (9337)

7 мая 2025 года

ЖИВАЯ ИСТОРИЯ

## Устьишиимцы и район в годы войны

Е. ВЫЧУЖАНИНА,  
начальник муниципального архива

80 лет назад, 8 мая 1945 года в 22 часа 43 минуты по центрально-европейскому времени, или 9 мая в 0 часов 43 минуты по московскому, в пригороде Берлина представителями союзных стран и германского правительства был подписан акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии. Так в эту весеннюю пору завершилась самая кровопролитная и страшная война в истории нашей страны, явившаяся основной частью Второй мировой, длившейся с 1939 по 1945 год.

Великая Отечественная война – великая не только по названию, но и по своему харак-

теру и содержанию. Таких войн, когда бы на поле брани сталкивались многомиллионные армии, когда бы на борьбу с захватчиками поднимался весь народ, когда патриотизм тех, кто бился с врагом на фронте и в тылу, достигал такого накала, пред которым меркло все, что было до этого, мировая история еще не знала.

За годы Великой Отечественной войны Усть-Ишимский район проводил на фронт свыше пяти тысяч человек, из которых погибли, пропали без вести, умерли в госпиталях более двух тысяч и примерно столько же вернулись с фронта в родные края.

За успешные боевые действия, проявленные мужество и отвагу при защите Родины более полутора тысяч устьишиимцев награждены орденами и медалями. Семеро из них – орденами Красного Знамени, два десятка – орденами Отечественной войны, 35 человек – орденами Славы, причем трое наших земляков имели ордена Славы всех трех степеней, 87 – орденами Красной Звезды.

Жизнь района в период Великой Отечественной характеризуется героическим трудом оставшегося местного населения, а это, как правило, женщины, старики и подростки, заменившие мужчин на любой работе. Так, напри-

мер, многие квалифицированные рабочие промартели «Спартак» были призваны на фронт, на их место встали жены. М. И. Соколова стала рамщиком, Е. Ведянина – кочегаром, З. Березина занялась изготовлением плетеной «венской» мебели. Комсомолка А. М. Сиюткина из колхоза «Третья пятилетка» освоила лобогрейку и стала машинистом молотилки. Почин подхватили сотни девушек района. Они валили лес, тесали ружболванку, пилили шпалы и доски, молотили хлеб, пахали на тракторах и лошадях, а впоследствии – на быках и коровах, при этом выполняя и перевыполняя нормы.

(Окончание на 4-й стр.)



# Усть-Ишимцы и район в годы войны

(Начало на 1-й стр.)

Но не только своим героическим трудом поддерживали фронт усть-ишимцы. Районная газета «На Стalinском пути» за февраль 1942 года сообщает, что за два дня, 4 и 5 февраля, коллективами и колхозами собрано на фронт 167 посылок с подарками общим весом 19 центнеров стоимостью 14 тысяч рублей. Как правило, из продуктов отправляли пельмени, мясо, копченую

рыбу, мед, печенье, из вещей – вязаные варежки и носки, валенки, кисеты с вышивкой, все собственного производства.

В годы войны на территории района было открыто несколько детских домов, документы по личному составу одного из них – Слободчиковского детского дома № 157 за 1942–1953 годы – хранятся в муниципальном архиве. В книге учёта воспитанников детского дома за 1942–1948 годы содержатся



Март 1945 года. Заготовка дров жителями деревни Тюлюганы Казанского сельского Совета



Осень 1944 года. Полевые работы. Заготовка сена конной косилкой женщинами и подростками деревни Ярково Казанского сельского Совета Дубровинского района Тюменской области, переданного в 1951 году в Усть-Ишимский район Омской области

сведения о 177 воспитанниках. Из записей следует, что дети поступали сюда из разных уголков страны: из Курской, Ленинградской, Московской, Новосибирской, Омской, Орловской, Челябинской областей и других по распределению из областного детприемника, а также из деревень и сел Усть-Ишимского района. В графах «Дата выбытия и куда выбыл из детдома» имеются записи: «Выбыл к отцу», «Выбыл к матери», «Выбыл к тете», «Сбежал», датированные 1946-м и более поздними годами. В приказе директора

Слободчиковского детского дома № 157 по личному составу от 9 июня 1953 года № 55 значится, что в связи с закрытием детдома в срок до 12 июня 1953 года необходимо передать двенадцать воспитанников в детский дом № 71, 28 – в детский дом № 57 Тевризского района.

Нельзя умолчать и о других драматических событиях в жизни нашего края в этот непростой период. В начале Великой Отечественной войны в район переселили немцев Поволжья. Их расселили в п. Скородум, с. Саургачи, в деревнях Сосновка и Тюлюганы. Позже

переселяли ссыльных с Украины, из Прибалтики (ОУНовцев). Местное население относилось к спецпереселенцам неприязненно, даже враждебно. В 1947 году часть их вернули на родину, но многие были оставлены на вечное поселение.

В конце июля 1945 года в район начинают возвращаться демобилизованные воины первой очереди. На пристани в райцентре проходили митинги, на которых отдавали дань уважения живым, вернувшимся домой невредимыми или ранеными, и вспоминали погибших.